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R A r
M. S. REGINA MARIA

JDe 'ziua'.Ta, Mărită Doamnă, răvaş trimetem din Bihor 
~Pe frunza fagilor din,-codri scris cu argintul stelelor,
Pectiluit cu. a: noastre inimi, — ca nimenea să'nu-l desfacă, 
In pliscul unui -şoim ’’Carpăţii prin slava norilor să-i treacă, 
Ducând departe pân’la Tine, cu a’noastră umilă urare,

-Iubire ş i Credinţă adâncă, — prinos de sfântă închinare...

■Că neeşli dragâ...'aşa dragă, cum nu-:Ţi eşti,poate nici Tu Ţie..* 
Ş i’n tăi na sufletelor noastre cât Te-am dorit doar Domnul ştie!..

■ Când tremurând lângă, ctitare ca frunzele subt vânt de toamnă 
■Cerşeam la Dânsul * îndurare: Să fim  ai Tăi, să me fii Doamnă. 
Secase atunci. în. ochii noştri, de lacrimi cei din urmă stropi 
Ş i trist plângea în crânguri doina prin desfrunzite crengi de plopi 
La uşa noastră desnădejdea'îşi făcuse . cuibul cu amarul..
N e întorceam spre Tine ochii, da’i . stăvileâ .în drum hotarul!

Dar „veni şi ziua (în careJudecata asunat...'
M unţi de oase, râuri de’lacrimi, mări de sânge s’au iînchegdt 
A  tunat în patru. unghiuri şi a trăsnit în;patru părţi!
Se împlinise prorocia Evangheliei din cărţi!..
Te-am văzut atunci cernită sub zăbranic de mâhnire 

: Ş i  durerea noastră, adâncă n’avu chip ş i  n’avu ştire;;
■ Gândurile .noastre punte inimile ne-au făcut:

Ţi-am trimes feciorii .noştri cu al lor piept sâ-Ţi facă scdt... 
Mărăşeşti, Oituz şi Caşin de .a lor fapte Ţi-au vorbit,..

*. Aceasta poezie a fost recitată cu ocaziunea zilei naşterii a M. 
eS..Regina:, Maria.de.dna Magdalena .Vlaicu.
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Braţhl lor izbânzi cules-a... Ţi-ai şters-ochii şi ai zâmbit' 
Printre lacrimi fericiri.... Soare mândru a răsărit. .
Peste glia rece unde şoimii noştri au căzut 
Pentru a ţârii mântuire... Şi furtuna s’a trecut!

Feliciţi suntem azi, liberi, că suntem• Ia noi acasă,
Ţinta visului de veacuri s’a împlinit, ne eşti Crăiasă.
Peste plaiurile noastre sceptrul tău înţelepţeşte-
De la Tisa pân’ la Nistru, pănă'n mare stăpâneşte v
Şi de ziua Ta îţi trimetem azi cu gândurile noastre:
Toate florile din luncă, razele din zări albastre,.
Tot argintul de-pe-ape, toată-rouă de pe flori,.
Toate cântecele-noastre şi rubinele din nori!
Câtă frunză în  codri noştri, aţâţi ani: de- fericire- 
Să  domneşti în glorioasă pace sfântă şi mărire!
Şi câţi stropi de-arginf pe Crişuri şi’ii valea lor câtsiminoc 
In drumul vieţii-Ţi înflorească atâtea ceasuri de noroc! 
Numai belşug şi bucurie-Ţi răsară in urma paşilor 
Ş i’n rugile ce-înalţi pioase către InnaltUl Creator- 
Să-ţi aminteşti şi de-vitejii, morţi pentru ţară, din Bihor.-.

BEIUŞ 29 Octombrie 1925.



D I S C U R S
toslit de profesoara Aneta Tufan cu ptilejul zilei naşterii 

ă M. S. REGINA MARI A.

Onorat Auditoriu,

In epoca noastră, a celei mai deşantate pro
pagande cosmopolită, ne cade aşa de bine sim
ţind o adiere de patriotism, fiindcă acest suflu 
fie el chiar şi slab, ne este garanta susţinerii 
idealului naţional şi patriotic egal cu fiinţa noa
stră ca neam.

O expresie a unui cald patriotism este şi ser
barea naţională la care asistăm. Ea nu este or
ganizată din ordin oficial, ci din cea mai curată 
dragoste ce-i purtăm Augustei noastre Regine ca
re azi împlineşte 50 de ani de viaţă pământea
scă, băgată în fapte frumoase, înălţătoare.

Şi, fiindcă în viaţă străbatem mai uşor a- 
vând o călăuză şi principii conducătoare, să-mi 
dea voe Onor. Auditoriu, ca din viaţa atât de 
frumoasă a iubitei noastre crăese să încerc a 
schiţa un program de viaţă pentru noi toţi, dar 
mai ales pentru tinerimea, care acum aşteaptă să 
intre pe arena vieţii.

Cum viaţa fiecărui om o ţudecăm după cum 
îşi împlineşte datoriile în familie, faţă de neam 
şi ţară să căutăm principii călăuzitoare în aceste 
trei domenii în viaţa Augustei noastre Suverane.

Unde să căutăm mai întâiu pe pământul ro
mânesc pe delicata fiică a Albionului, odrasla 
celor mai puternice familii domnitoare din Eu



ropa? Unde vom întâlni mai curând căldura o- 
chilor mai albstri decât albastrul cerului de vară, 
dacă nu în palatul regal din Bucucureşti şi Si
naia urmând în şcoala celu) mai mare politician 
al vremurilor noastre, care a fost regele Carol I. 
Tot acolo vom vedea-o ca elevă a gingaşei poetă 
Carmen Sylva.

Vom urma-o apoi în palatul dela Cotroceni, 
găsind acolo pe cea mai gingaşe şi duioasă Ma
mă, încunjurată de mândrii cuconi şi domnite, în 
mijlocul nemărginitei mări de flori şi produsele 
desăvârşite ale sufletului românesc, diferite o- 
biecte de artă naţională.

încă de pe atunci, înainte de a ne deveni 
slăvită Doamnă, în odaia-i de lucru de acolo 
Maiestatea Sa spunea următorile: „Am venit la 
D-voastră aşa de tânără — 17 ani aveâ — încât 
m ’am înrădăcinat aici dela început. Sunt a voa
stră. a cerului şi a pământului acestei ţări.“ Ţa
ra, poporul au fermecat-o de când a venit la ei, 
întocmai cum o vestise poetul:

„Tu vei iubi acest popor 
Că-i blând şi bun şi primitor.
Şi’n vechea noastră tară,
Eroii parcă ’s mai eroi 
$i primăvara pela noi 
Mai mândră primăvară“.

Şi într’adevăr nu mult după venirea’n tară 
s ’a convins de aproape, că tara şi poporul este 
vrednic de iubire, cum o mărturiseşte Domnita 
noastră în scrisorile-i de o înaltă inspiraţie 
„M’am purtat — spune dânsa — printre cei mai 
umili. Am intrat în căsuţele lor, le-am pus între
bări, am prins în brajele mele pe pruncii lor. 
Astfel am - învăţat a cunoaşte lara, oamenii şi 
energiile ei“.
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A venit în tara noastră aproape copilă în
crezătoare în dreptu-i la fericire, dar n’a fost 
scutită de loviturile sorţii, care nu cruţă nici ca
petele încoronate; numai cât ele îşi poartă sin
gure suferinţele, le ascund.

Mergem însă înainte. Cuibul familiar e prea 
strâmt pentru un suflet atât de mare. Mai eră 
ţara care îşi cerea dovada iubirii. Acel moment 
a fost 1913. Regele Carol înainte de a spune 
cuvântul hotărâtor în Consiliul de Coroană, mer
ge la Principesa Maria cerându-i părerea. Răs
punsul fu intrarea României în răsboiul balcanic, 
când principesa Maria petrece zile întregi la că
pătâiul soldaţilor contaminaţi de holeră, dove
dind un deosebit curaj şi energie de fier în fata 
morţii. Iar când munca omenească nu mai pu- 
teâ ajuta, văzând ravagiile morţii, după cum mai 
târziu scriâ: „Delapt aici nu puteam face alta, de
cât să stau cu mânile încrucişate, ridicându-mi cu
getul în fierbinţi rugăciuni către Dzeu“. Adică, 
când sufletul eră neputincios lucră sufletul, su
flet mare creştinesc adăpat şi nutrit din Sf. Scrip
tură.

La 1914 cu puţin - înainte de a deveni Au
gusta noastră Regină scrie: „Eră la începutul ma
relui război european, se vorbise de abdicarea 
bătrânului rege, în urma unor neînţelegeri între 
el şi poporul său, se mai şoptise, că noi, gene
raţia, cea tânără, a căror vieţi erau deschise îna
intea noastră, trebuiâ să-l urmăm în surghiun, 
dacă se hotăra să plece. Toată fiinţa mea să ri
dica împotriva acestor gânduri, luptătoarea ce 

- svâcnea în mine eră hotărâtă să zădărnicească 
această întocmire. Cum! Să fiu silită să părăsesc 
•această ţară, care în fine eră a mea? Cum! Să



părăsesc acest popor, care începusă se se încrea
dă în mine şi să privească în mine ca în nădej
dea sa cea viitoare, să părăsesc munca mea, ca
sa mea, viitorul meu, dreptul meu de a mă o- 
dihni pe veci în pământul românesc? Nu, nu, a- 
şa ceva nu se putea întâmpla nici odată! Căci 
dacă alţii s’ar fi hotărât să plece, eu m’aş fi înfipt 
cu copii mei în pământul acesta şi ca să rie des
prindă de el ar fi trebuit să ne smulgă şi inima 
din noi“.

Tot principesa Maria a fost sfătuitoarea, lu- 
minătoarea minţilor care au dus ţară în războiul 
mondial. Ea ne-a dat rege naţional, desfăcut de 
familia-i puternică devenind Ferdinand al Româ
niei.

Intrărei României în războiul mondial îi ur
mează ceasuri grele pentru Regina noastră. In a- 
junul părăsirii Bucureştilor îşi pierde pe ce1 mai 
scump copil, moare principele Mircea. Durerea 
aceasta şi mormântul, fără inscripţie, dela Co- 
troceni, este însă un nou şi puternic legământ 
între ţără şi regină. — Doamne câtă jale şi du
rere erâ atunci în sufletele noastre ale tuturora. 
Surghiunul pentru Rege, Regină şi tot ce aveam 
mai scump dincolo, iar noi, copiii nimănui înfundam 
temniţele întunecoase cum ne-o spune poetul:

„Voi fără prietini, noi fără sprijin. Şi toţi e- 
ram atunci fără noroc.

Voi mai aveaţi un colţ îngust de ţară. Noi 
doar în temniţă mai aveam un loc“.

Dar durerea întăreşte, purifică. Augusta noa
stră Crăiasă devine mama răniţilor, îngerul mân
gâietor al muribunzilor şi vizitatoarea zilnica a 
mormintelor eroilor, pe care le încununează cu flori», 
mai mult însă cu lacrimi.
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„Lacrimile mele — scrie M. Sa — sunt la
crimile unei mame care plânge pentru toţi copiii 
ei, lacrimi de pomenire, prinos adus celor cari 
deşi au murit, trăiesc deapururea în cutele cele 
mai tainice ale inimelor noastre“.

' „Şi dacu tu, micuţule Mircea — spune tot 
Doamna noastră — ne-ai părăsit la ceasul de în 
tuneric, a fost poate aşa, pentru ca eroii căzuţi 
să afle pe unul dintre copiii mei care să-i întâm
pine în cerurile largi de sus ale lui. Dzeu“.

Iată cea mai strălucită Jertfă pe altarul Pa
triei, Jertfă adusă, alături de poporul iubit.

La 22 Iulie 1917 scrie „Ţara mea va fi ţara 
mea, chiar şi dacă soarta prea tare pentru mine, 
mă va smulge de pe ultima bucăţică de pământ. 
Simt că mă voi întoarce. Trebuie să mă întorc“. 
Şi s’a întors. Lacrimile amare ce au udat câm
piile Moldovei s’au transformat în lacrimi de bu
curie. Sosesc solii unirii dela toţi fraţii subjugaţi 
până atunci şi cine se bucura mai mult de aceşti 
soli decât scumpa noastră regină, care încă sub 
cerul întunecat al Moldovei scria în 1918: „Pre
cum e sigur că soarele răsare în fiecare zi, aşa 
sunt sigură că ziua noastră va veni“. După bu
curia acestei biruinţi finale am mai văzut — perso
nal — larîmi mari în cei mai frumoşi ochi al
baştri, în timpul luptelor dela Tisa, când arma 
dorobanţului român strivea cel din urmă cap al 
Hidrei nesăţioase. Se întoarcea tocmai dela front 
în preziua intrării armatei, noastre în Budapesta. 
Noi îi ceream să intervină pentru Banatul răpit 
ea însă să gândea poate la eroii fără nume — din 
luptele dela Tisa — şi orfanii ce rămân în ur
ma lor.



- /  P ar nu s ’a mulţumit cu ce a, putut munci 
la ea acasă! A mers acolo (1919) unde se de-, 

- cidea soarta popoarelor ca prin graiul ei ferme
cat şă sprijinească cauza noastră la conferinţa 
de pace, intervenţie care ţării i-a fost de folos! 
dar M. S. Regina a câştigat două decoraţii: una 
belgiană „Crucea ordinului Eliza" şi alta france
z ă :  „Marele cordon al legiunii“, semn că şi a- 
colo i-au înţeles rodnica-i activitate.

A z i! Nu este un colţişor pe întinsul Româ
niei, unde bunătatea acestui suflet regesc să nu 
fie cunoscută fie prin interesul ce poartă operelor 
de binefacere şi culturale, fie prin aţutorul efectiv 
dat celor lipsiţi: Câtor văduve nu le-a uscat la
crimi amare, câţi orfani nu s’au bucurat şi se bu
cură azi de înaltu-i sprijin prin diferitele instituţii 
culturale ale ţării.

E de remarcat câtă însemnătate dă educaţiei 
patriotice ale tinerilor generaţii. Ne-o dovedeşte 
fragmentul din o scrisoare adresată autorului u- 
nei cărţi despre „Avram Iancu, craiul munţilor Ar
dealului“. Intre altele zice: înfăţişarea chipului lui 
.„Avram Iancu“ tinerelor generaţii, le va lămuri 
mai mult datoria sfântă ce au de a venera me
moria celor cari le-au dat România de astăzi.

Intre ei, fruntaş între fruntaşi şi premergă
to r  se găseşte „Craiul Munţilor Ardealului“ eroul 
cauzei naţionale din 1848“.

Deci învăţăturile ce putem scoate din aceas
tă frumoasă viaţă a celei mai frumoase reqine 
sunt:

O viaţă familiară creştinească, o neţărmurită 
dragoste de ţară şi poporul românesc pândit de 
duşmani din toate părţile. Urmându-le aceste, cred
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li aducem cel mai curat dardeziua-i natală sp u -  
nându-i totodată din suflet cuvintele iubitei noas
tre poete Doina Delacriş: In răvaşul ce-Ţi tri
mitem l-ale tronului picioare:

A noastre versuri calde pătrunse de iubire,
Ca din al lor răsunet să poţi să ai de ştire 
Că suntem oricând gata vieaţa să-Ţi jertfim. 
Atât ne eşti de dragă şi atâta te iubim“ !



I I •V O U A
..Martirilor I. Ciordaş şi N. Bolcaş.

Măngăios răsbate imnul primăverii revenite,
■Ca un vis surâde cerul printre crengi înmugurite; 
Tainic, sfânt răsună toaca pentru rugă ’n asfinţit; 
Sus, in deal, pe groapa voastră, ghiocei au răsărit 
Crişul doina încet îşi cântă, bătând malul cadenţat 
Cu argintul apei sale. . .  Totu-i farmec şi viaţă. . .  
Numai voi dormiţi în pace somnul vost neturburat!

Par’că n’aţi fost niciodată printre noi., aşa v’aţi dus!
Par’că nu ne vine a crede că viaţa v’au răpus,
Vouă ce-aţi fost cândva străjerii sufletului românesc,
Ş i îndemnul şi suflarea neamului bihorenesc. . .
N ’aţi perit. . .  n u . .. nu se poate..  . Voi trăiţi în dragul vis 
Ce-aţi nutrit cu noi alături; Voi trăiţi în cartea sjântă 
Pe ale cărei pagini de aur pe veci numele v’aţi scris . . .

Ş i sunteţi în orice clipă printre noi, martiri slăviţi;
Voi plutiţi în imn de glorii şi în al rugei psalm plutiţi. 
Chipul vostru în orice vreme, pretutindeni îl vedem 
11 avem în gând şi’n suflet şi în inimi îl avem . . .

*  Aceasta poezie a fost recitată de dra Emilia Clampe la come-  
moiarea martirilor noştri. -
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El e colo. . .  in fâlfâirea tricolorului iubit,
Sdrenţuit, scăldat in lacrimi şi in sânge botezat 
Pentru a cărui mântuire viaţa voastră aţi jertfit.. .

El e ’n frunza ce doineşte jalea noastră din trecut,
El e in dragostea de ţară ce ne-a fost odată scut;
E ’n amurgul dus de vremuri şi in frumosul răsărit,
E ’n icoana de mărire a visului ce-aţi împlinit!...
O, dormiţi, dormiţi in pace, mucenici ai datoriei!... 
Printre lacrâmile noastre, subt al gloriei blând soare,
Vi se pleacă peste groapă. • steagul scump al României..
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Martirul Dr. IOAN ClORDAŞ 1877— 1919.
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Martirul Dr. NICOLAE BOLCAŞ, 1882— 1919.



Preşedintă de onoare: Viora dr. I. Ciordaş.
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Adresa (omagiată
'CCiă.t.r.e Maiestatea Sa REGINA MĂRIA 

ia  Adunarea generală, din 30 M a i 1926.

Reuniunea Femeilor roniâne din Beiuş 
tşi jur cu prilejul1'cetei de a VlI-a Adunare 
generală, într’o emoţie caldă îşi îndreaptă 
gândul recunoscător către -Augusta Sa 
Patroană, dorind cu omagială supunere, că 

faptele înălţătoare ale Maiestăţii Voastre 
să rămână de-a pumri podoabele neperi- 
ioare ale coroanei-de glorie ce • înconjoară 
.cu aureolă strălucita ./frunte a Maiestăţii 
Noastre.

Adunarea, pătru nsă’de cel mai adânc 
.devotament aclamă cu vie - însufleţire pe 
Maiestatea Voastră, pe Maiestatea Sa Re
gele Ferdinand şi întreaga-Dinastie.

-wiv. 1926. Angela Selăgian Butean
t  preşedintă.



Cuvânt de deschidere'
rostit la Adunarea generală din 30 Maiu 1926 de proE.

Angela Selagian Buteany„prezlden\&.

Onorată Adunare generală...

încheierea solemnă a unui am de activitate e şi) 
un bun prilej pentru un mic schimb de idei intre: 
factorii societăţii, care îşi fac bilanţul muncii lor.

Acest fapt poate să aibă adesea, urmări, fo lo si-' 
toare pentru prosperarea societăţii. .

Doamnelor, în largul mândrei noastre- ţări s e  
găsesc fel de fel de societăţi de binefacere unele 
înfiinţate pentru încurajarea industriei casnice, altele 
pentru cultivarea femeii, pentru ocrotirea orfanilor 
ş. cl. ş. cl. toate aceste însă lucrează pentru ajun
gerea unui singur scop..

Reun. noastră are însă în programul său de 
muncă nu numai înfiinţarea după posibilitate a u -  
nui orfelinat şi cămin pentru bătrâni, ci . şi organi
zarea muncii ţărancelor, răspândirea cunoştinţelor 
practice între ele, deşteptarea interesului pentru ac
ţiuni sociale, sprijinirea acţiunilor caritabile şi filan
tropice.

In acest frumos şi admirabil cadru se desfă
şoară activitatea noastră; pare că cei ce alcătuiră 
statutele Reuniunii ar fi' simţit, că' anii tinereţei ei 
se vor scurge în vremea cârid va fi mult, foarte mult : 
de făcut.

Adevărat, e greu să munceşti subt -atâtea forme, 
dar a fpst o fericire, că fiecare,. membră a aflat ce
va de lucru, ce corespondea gustului, pregătirii, ta-



íJentúlüi său, uniformitatea muncii nu plictisi spiritele, ci 
variaţiunea deveni .izvorul ;plin de vrajă, care elec- 
triză inimile .-simţitoare spre a munci în toată vre
mea, cu o voie de admirat, cu p însufleţire demnă.

Nu imă pronunţ asupra resultatului acestui an 
de muncă; îl veţi afla in referatul conştienţios a'l 

-dnei .-secretară, Vă reamintesc numai că dacă anii 
trecuţi au fost o dovadă frumoasă cum înţelege Reun. 
să cultive sentimentele de dragoste de neam şi ţară, 
şi cumdnţelege să muriciască pentru desvoltarea 
gustúlüi 'estetic, pentru deşteptarea ţărancelor noas
tre : anul acesta (pe lângă altele) a avuţ gândul fe
ricit de a contrabalansa dispreţul azi la modă con
tra îndeletnicirii de gospodină, prin „Expoziţia bu
nelor Gospodine

Aşa dar această rmuncă o făcu Reun. pentru în
curajarea viitoarelor şi tinerelor noastre gospodine, 
de a învăţa gospodăria temeinic şi cu pricepere, 
convinsă fiind, că gospodăria condusă cu iubire şi in
teligenţă poate • să ■ desvoalte calităţile cele mai înal
te sufleteşi, poate să scoată la suprafaţă din adân
cimi sentimente cari te-ridică dela spiritul Martéi la 
spiritul Mariéi din sf. Evanghelie.

Reun. deci a -făcut primii paşi prin Comitetul 
: său Invenţios şi zelos şi în direcţia aceasta, înfiri

pând urzeala pe care urmaşele noastre o vor Înflori, 
căci:

Noi suntem cei ce ţesem viitorul 
Şi după noi e adevăratul bine 
Noi doar urzim şi aşternem doar covorul 
In calea generaţiei ce vine.

CARMEN SYLVA.

Succesul moral al acestei Expoziţii însufleţind 
v nieifibrele Reun. a făcut să răsară .ideea .înfiinţării

— 21 —



unuîcurs dè gospodărie fină; selêcta despre care Vă} 
pot încredinţa că la toamnă se- va deschide sub e -  
gida Reuniunii..

Privită din punctele de vedere mar ’nainte a -  
mintite Reun: noastră este doar uir factor educător- 
al neamului, o societate1 care îşi dă bine seamă că 
femeia'are-un rol precumpenitor în îndreptarea re
lelor sociale ; ok societate care cu largă înţelegere- 
se îngrijeşte1 că la1 vatra ef să se oţelească: cele maf 
de seamă virtuţi'sociale; cinstea, economia1, respectul 
ordinea; punctualitatea, curajul, energia cari toate devin ■ 
o putere socială cu atâta mai mar mare* cm cât n e - 
vom face din ele o deprindere«

Prin munca noastră altruistă în cei 7 ani îm- 
pliniţi delà înfiinţarea Reuneam reuşit să fie recu
noscută puterea ef de viaţă; dar pentru ca? să nu; 
scadă prestigiul Reuniunei noastre să adâncim în? 
suflet frumoasele cuvinte ale lui Bârseanu :

Viitorul mar bun al unui neam se făureşte prin • 
muncă neobosită, prin devotament desăvârşit şi de- 
multe ori prin jertfe grele«

Ridicându-ne gândul recunoscător către' slăvită 
Regină Maria, Augusta noastră poatroană din a cărei 
fapte alèse radiază veşnic îndemnuri şi pilde înăl
ţătoare pentru? noi, Vă salut călduros- şi deschid ai 
VJI-a Adunare .Generală«
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Raport general
despre activitatea Reuniunii

17 M aiu 1925 -  30 Maiu 1926.

Al şaptelea an de activitate îl încheiem cu ziua de 
azi. O activitate rodnică şi multilaterală se desfăşoară în 
cadrele Reunlunei noastre. Să trecem în revistă în primul 
rând activitatea social-culturală.

Pentru sărbătorirea zilei de 10 Maiu în comunele din 
împrejurimi, nu s’a putut forma decât o singură grupă 
dintre membre. Anume, dna preşedinta însoţită de dna 
Elena Ardelean, dş. Victoria Roşu, ştudentul univ. Roşu şi 
de 6 eleve, dela liceul de fete, s’au dus în comuna Bălenl 
unde a fost adunat şi poporul din Totoreni. Total cam 
200 persoane. Dna pteşedintă a ţinut să explice însemnă
tatea zilei; dş. Roşu a cetit femeilor o conferinţă instruc
tivă. Elevele au cântat şi recitat poezii. Programul a fost 
complectat cu cântări şi recitări de-ale elevilor din şcoala 
primară din localitate. Ţăranii însufleţiţi au asistat la a- 
ceasta întrunire menită de a întări sentimentul naţional.

In 29 Octombrie s’a sărbătorit în mod solemn ziua 
M. Sale Regina Maria, Patroana Reunlunei noastre, în 
cadrul unei serbări cu următorul program:

1. Hübsch: Trăiască Regele, cor.
2. Cuvânt ocazional ţinut de dş. prof. Aneta Tufan.

executat la vio-
3. a) Rossiin: Bărbierul de Sevilla lină de dl. 1. Bu-

b) Haynd: Menuette şiţia, P. Balla şl
T. Ardelean.
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4. Regina Maria: „Voluntarii Ardeleni“ cetită de dş.
V. Roşu.

5. Abt: Pitpalacul; cor.
6. Bucur A .: Răvaş, recitat de dna Magdalena Vlaicu.
Publicul adunat la aceasta serbare înălţătoare a o-

vaţionat îndelungat pe M. Sa Regina.
Reuniunea a trimis telegrame de felicitare M. Sale 

Reginei la ziua naşterii şi la Anul nou, ca semn de orna" 
gială supunere şi admiraţie ce o are societatea noastră 
faţă de Augusta sa patroană. M. S. a binevoit să primească 
printr’un răspuns preagraţios expresiunea omagiiloi noastre.

La propunerea şi stăiuirea neobositei noastre pre- 
zidente s’a aranjat o expoziţie a Bunelor Gospodine care 
s’a deschis în 30 Ianuarie şi care a fost o strălucită do
vadă despre iscusinţa deosebita ce o au membrele Reuni- 
unei în toate ramurile gospodăriei. Venitul curat realizat 
la expoziţie a fost de 13674 lei, care sumă s’a depus lă 
fondul disponibil.

La serbarea comemorativă aranjată pentru mattiril 
Beiuşului de Societatea „înfrăţirea dr. I. Ciordaş“ din par* 
tea Reuniunei a fost rugată să reclteze poezia „Vouă“ de 
dna A. Bucur, dş. Emilia Ciumpe, care s’a achitat de a* 
ceasta îndatorire pioasă cu multă căldură şi sentiment.

Să trecem acum la activitatea caritabilă. Reuniunea 
şi de data aceasta, cu ocaziunea sfiitelor sărbători ale 
Crăciunului a îmbrăcat mai mulţi copii săraci dela şcoalele 
primare. S’au împărtăşit de darurile Reuniunei 26 copi». 
S’au împărţit 14 rochii pentru fete, 7 costume pentru băieţi 
1 cămaşă, 2 sorte, 1 p. ghete, 3 paltoane. Confecţionarea 
îmbrâcămintelor s ’a făcut de către dna A. Selagian> Eu- 
femia Ştefanica, Oct a vi a Borlan, Gabriela Antal, Maria dr. 
Donca, Zina Ghenţiu, Lucia Marian, Nina Maiorescu, Elisa 
Pavel, Elena Pinteru, Maria Gh. Papp, Maria Primo-Riva, 
Ioana Quăi, Viorica Teuşan, Amalia Popoviciu, dşearele 
Valeria Ştefanica şi Veturia Butean, sub iscusita conducere



dael Maria Papluca. Copiii au primit şi câte un cozonac, 
bomboane, mere şl nuci. Impărţl'ea darurilor ş’a făcut în 
cadrul unei mici serbări într’o clasă a liceului de fete, un- 
-de era ridicat un pom de Crăciun decorat frumos-de către
dş. Ştefanica. Dl. consilier al Reuniune! . Petru E. Papp le-a 
adresat copiilor adunaţi câteva cuvinte, el au răspuns cu

• colinde şl poezii de Crăciun. Cozonacii au fost pregătiţi de
• dna Magdalena Popoviciu, i-a dat mână de ajutor şi dna 
iBorlan.

La spital dna preşedintă asistată de dnele Octavia 
Borlan şl Elf rida dr. Pinteni, a împărţit în a junul. Crăciu
nului, cozonaci, ceaiu, prăjituri pentru 80 bolnavi, cari au 
primit cu multă bucurie darurile Reuniune!.

Tot la Crăciun s’a mal dat un ajutor de câte 100 lei, 
ia 6 femei protejate de Reuniune. Aceste femei, primesc
permanent un mic ajutor, anume 50 lei pe lună.

Pentru darurile de Crăciun s’a cheltuit 5025 lei, care 
, sumă parte s’a colectat parte s’a scos din fondul pentru orfani.

Reuniunea a dat un ajutor de 100 lei la înmormân
tarea unei femei lipsite şi băeţllor Traian Pop, ' Dumitru 
Laza şi Geza Ţinea cari s’au dus la meserii la Oradea toi 
câte 100 lei.

in luna Maiu a anului trecut Reuniunea a vândut 
tnsignii trimise de Societatea pentru ocrotirea orfanilor din, 
războ i; în favorul acelei societăţi. S’a realizat suma de
11100 lei, trimisă la distinaţie.

Reuniunea noastră a fost rugată de Uniunea Femei
lor din Braşov ca în 10 Sept. să aranjeze o chetă în piaţa 
şi străzile oraşului nostru, în scopurile Uniunei, însă cu 
aceia observare, ca o parte, a sumei chetate se poate reţine 
pentru noi. Cheta- s’a făcut şi Uniunei i s’a trimis suma de 

.2000 lei, iar partea rămasă s’a depus la fondul disponibil. 
Tot din acest fond .s’a trimis Uniunei la cererea el 

1000 lei, în vederea misiunei ce va lua parte la Congresul 
pentru sufragiul universal al, femeilor, ce se va ţinea la 

: Paris.. ; •
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Reuniunea a dat concursul său la cheta ce s’a aran
ja  în ziua de 12 Maiu in favorul societăţilor „Ocrotirea* 
orfanilor din războiu“ şi „Mormintele eroilor“. S’a reali
zat suma de 13007.50 lei. Reuniunea Femeilor Saiagene a . 
cerut concursul nostru pentru serbarea dată în folosul inun
daţilor din Sălaj; s’a plasat o parte, din biletele de tom
bola trimise spre vânzare şi s’a expediat 380 lei numiteL 
societăţi.

Reuniunea noastră a primit dela subprefectura jude-- 
tului Bihor 37.700 lei pentru augmentarea fondului pentru 
Tidicarea unui monument martirilor noştri. Tot spre acest: 
scop s’a mai primit suma de 200 lei dela dna Olivia dr._ 
Deleu din Cluj. Banii s’au predat domnului protopop Petru 
E. Papp, preşedintele comitetului fondului sus numit. In 
anul trecut şl în anul acesta Reuniunea a realizat în sco
pul amintit mai sus, frumoasa sumă de 70524 lei.

„Vatra“ înfiinţată în anul 1924 este susţinută şi azi 
şi serveşte pentru adăpostirea pentru câte o noapte, doua, 
o femeilor în trecere prin Beiuş. Tot aici s’a dat o cămăruţă 
unei femei foarte lipsite. Pentru „Vatra“ au dăruit dnele 
Eufemia Ştefanica2 scaune, Barbara Gera un cuier, Elena-- 
Ardelean un dulap.
# Reuniunea a mal primit 600 lei dela dl Adolf Weisz: - 
pentru Crăciun şi dela librăria Doina cărţi în valoare de 
250 lei. Pentru aceste donatiunl Reuniunea exprimă celea 
mai sincere mulţumiri.

La Congresul Uniunei tinut în toamna anului trecut 
la Timişoara, societatea noastră a fost reprezentată prin. 
Dna Maria Dr. Donca, care prin un referat conştientios- 
ne-a pus în curent cu toată activitatea Congresului.

Conform propunerii făcute la Adunarea genere] ă a  
anului trecut, de a se tine conferinţe medicale pentru po
porul dela sate; s’a făcut un modest început. Anume dş„ 
dr. luliana Lupea, directoară Azilului de copii, înso{ită de- 
neobosita dna preşedinta a Jinut o conferinţă foartă ins-
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tructivâ în comuna Pocola. Sfaturile date au fost ascultate' 
cu vădită plăcere şi luare aminte.

: Reuniunea a pierdut în anul acesta o valoroasă mem
bra; dna Maria Cosma după lungi şl grele suferinţe a  
trecut la cele eterne. Comitelui, cxprimându-şi sincere con. 
doleanţe întristatei familii a depus o coroană pe mormân
tul regretatei membre. A decedat încă o membră înţelegă
toare Barbara Bodln.

Comitetul ţine se mulţumească şi acum doamnelor 
membre, cari prin aranjarea admirabilă a expoziţiei, prin 
participarea activă la serbări, prin colectare, prin repe- 
ţite contribuiri ori prin alte mijloace au promovat interesele- 
societăţii noastre, rugându-lesâ păstreze şi pe viitor o bu
năvoinţă, dacă se poate potenţată faţă de activitatea noastră..

Se mulţumeşte dlui director al Liceului de băieţi Că
rnii Selăgian pentru cedarea salei de gimnastică pe durata* 
expoziţiei, luminatul şi încălzitul gratuit, dlui director al 
domeniului Demetriu Marian, pentru împrumutarea lemne
lor necesare la construirea pavilioanelor.

Se mulţumeşte foarte călduros onoratului public din 
oraşul nostru, care la chemarea Reuniune! a ţinut să i-a 
parte întotdeauna la manifestaţii de orice natură a societă
ţii şi pe care îl roagă şi pe mal departe să ne dea preţio
sul său sprijin ca Reuniunea să-şi poată urma nestânjenit 
programul său de muncă rodnică şi binefăcătoare.

Numărul membrelor: Membre fondatoare 15, Membre- 
pe viaţă 54, Membre regulate 58, Membri ajutători 10,. 
Total 136-

Acte s’au înregistrat 73.
S’au ţinut 14 şedinţe dintre cari patru ordinare şt* 

10 extraordinare.
Rog, ca Adunarea generală să aprobe acest raport.
Beiuş, la 30 Maiu 1926.

Angela Şelăgian Butean Elisa dr. PaveV
preşedintă. secretară.
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Expoziţia Bunelor Gospodine
Dare de seamă. \

Intr’o şedinţă din toamna trecută a Comitetului no- 
'«tru, dna preşedintă a venit cu o propunere Reuniunei. A 

lansat o ideié; care pe un moment, a pus în uimire doa
mnele prezente. A fost ideia unei expozijii a gospodinelor 
române dela noi. însăşi noţiunea expoziţiei nu a fost nouă,

• că doar putem spune că „monopolul“ expoziţiilor în oraşul 
nostru îl avem noi, prin expoziţiile aranjate până aci. A 
fostjnsă nouă ideia unei expoziţii a Gospodinelor. Ce va

■ fi aceasta ? Ce se 'va expune ? în ce chip se va aranja ? 
-•Cum va reuşi? Toate aceste Întrebări năpădiră un mo
m ent,gândirile noástre. Propunerea a fost primita cu o u- 
?oară umbră, a neîncrederii în reuşita unei astfel de în-

• treprinderi. v 1 • .
Ideia lansată a început să frâmânte căpuşorul bune

lor noastre ..gospodine, nepermijându le câte odată poate 
nici chiar să doarmă, sap cel puţin să doarmă liniştit, o- 
cupându-se. probabil şi în somn cu expoziţia proiectată.

La o.următoare şedinţă s’a discutat ideia expoziţiei cu
• o însufleţire • deosebită, fiecare din doamnele prezente se 
întrecea înwsulevarea unei idei mâl mult sau mai pufin po
trivite, a vreunei păreri pentru asigurarea reuşitei expozi
ţiei. Şedinţa se termină .într’o atmosferă de veselie gene
rală,dna preşedinta abia ajungând la cuvânt, de prea în-

-sufletitele noastre membre. Éra deja un semn al succe- 
•sului.

In curând însă s’a sulevat ideia cheltuielilor expoz(ieii»



ct» care încă să nu s’a ocupai nimeni. Aceasta a fost o lăture *. 
mai gingaşe dar totodată şi mai dificilă ă  chestiunii. Une
le aii Început a se teme de costul prea mare al expoziţiei ş t 
aşa a pune la îndoială reuşita ei materială, prevestind un? > 
deficit, dacă expoziţia se va face în stil aşa mare cum se - 
părea după semne. •

Sosi şi şedinţa a treia, în care doamnele deja împăr
ţite în secţii trebuiau să prezinte o socoteală aproximativă; 
a cheltuielii orj pentru a putea avea cel puţin în liniamente' 
mari o ideie generală despre suma ce' avea să se cheltu
iască cu aranjarea. Suma prezintată — trebuie să o spu
nem — a întrecut , binişor suma pe care la început o ere- - 
deăm noi suficientă pentru acopetirea tuturor cheltuielilor. 
(Realitatea însă. a întrecut cu mult şi sumele proiectate) > 
Dna preşedintă insă nu s’a descurajat. A menţionat ca u it 
semn bun, că un binevoitor,— Păr. Barral — a donat deja 
1500 Lei pentru expoziţie şi aşa s’a hotărît definitiv a du
ce la bun sfârşit expoziţia proiectată. „Acesta este secretul 
reuşitei Reuniunii femeilor“, îmi spunea cineva care se ţîn*— 
terescază mult şi sprijineşte cu dragă inimă toate acţiunile 
noastre, „că nu se descurajează ci merge tot înainte“. '

Ne-am pus deci pe lucrul Ce credeţi care a fost pri
ma etapă a pregătire! expoziţiei? Turneul întreprins în oraş 
de dna preşedintă şl de subsemnata spre a cere preţioasa 
colaborare ă membrelor Reuniunii pentru aranjarea expo
ziţiei. ■ -i' •

Peste câteva zile nu se putea eşl pe străzile Beiuşului 
fără ca să se întâlnească unul sau mai multe grupe de 
doamne colectând lucruri pentru expus. O săptămână ţde-ă 
rândul au fost cutreerate toate străzile oraşului nostru, ves
tind că Reuniunea iar pregăteşte ceva. Probabil vre’im a- 
tentat bine ticluit contra buzunarelor bărbaţilor 1

. în  săptămâna următore sala‘de gimnastică.a Liceului '
de băeţi prezintă un aspect^ deosebit. Intru’n colţ un grup 
de doamne ţinea sfat, în altul Se făceau cu 0 isteţime ui—
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mltoare cununile de flori; ici un mecanic ciocănea, colo 
un  tâmplar meşterea la construirea unul „ceva“, care nu sc 
putea ghici încă .ce va fi; dincolo se chibzuiau planuri 
mari. Dna Preşedintă era în tot locul, unde trebuia un â- 
jutor, o părere, un sfat. Ici era aruncat un vraf de hârtie 
« âp e ; colo nu puteai trece de cine ştie ce piedeci; dincolo 
crengi de brad aşteptau nerăbdătoare vre-o mânuşiţă iscu
sita ca să le aşeze în vre-un pavilion, în altă parte flori 
tfrumoase ne ademeneau nu numai cu coloarea ci par’că şi 
cu parfumul atât erau de naturale!

Aceasta în decurs de o săptămână a mers tot aşa. 
Seara se auzea ici colea şi câte o glumă spusă pe socotea
la celor ce lucrau ca nişte albine harnice. Ce era adecă? 
Domnii, plictisi|i de absenta îndelungată a doamnelor, ve
niră să vadă ce se întâmplă aici şi se’râzbunau asupra tu-
luror, încercând să ironizeze munca febrilă ce o vedeau 
xtesfăşurandu-se.

t Ce s a ales din aceasta disordlne mult promiţătoare? 
S a văzut în ziua de 30 Ian. când s’a. deschis expoziţia, 
care agita spiritele deja^ înainte cu 2—3 săptămâni.

îndată la intrarea în sală, privirea |i se aţinteşte asupra 
■unui chioşc aranjat din crengi de brad, împodobit? cu o 
«mulţime de trandafiri, printre cari se ascundeau nişte flu
tu ri frumoşi. Pe mese aranjate stăteau fripturile şi mezelu
rile cele mal gustoase şl servite frumos: galanfină de pui, 
şuncă, limbă, curcan, clapon, s. c. 1. Chioşcul acesta laudă 
hărnicia doamnelor Octaviâ Borlan, Gabriela Antal, Veturia 
Popa, Maria Popluca

în faţă cu acest pavilion stă un altul format din brad 
şi muşchiu şi decorat cu multe, multe cununiţe de flori 
.galblne şi în mijlocul lui cu o fântână săritoare. Chioşcul 
cuprindea decorul cămării unei bune gospodine; conserve^ 
Am văzut admirabile compoturi, dulceaţă fină, legume 
gustoase şi frumoase, brânză, caş ş. c. 1. Deasupra tuturor 
trona o gospodină în miniatură, o păpuşe, frumoasă. Toţi 
vizitatorii găsesc ceva deosebit de admirat la acest chioşc:
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pe gospodine le atrage splendidele conserve, pe viitoarele 
-gospodine: păpuşa, iar pe alţii fântâna.

Pavilionul a fost aranjat cu o iscusinţă deosebită de  
-dnele: Irma dr. Polnar, Ana Costa, Lucia Marian şi Auro
ra Tămaş.

Mai Încolo îţi atrage atenţiunea o sticlă uriaşi de şampa
nie: „marca Mumm“. Iţi face impresia unei pagode misti- 
-ce, care ascunde în tainiţele ei băuturi ademenitoare: vi- 
.nuri vechi, licherurl dulci cu aromă îmbătătoare. Secţia a- 
ranjatoare a fost compusă din dna Viora dr. I. Ciordaş, 

dşoarele Valeria Ştefanica şl Aurelia Raţiu.
Dincolo ca seninul unul cer albastru se desfăşoară 

chioşcul albiturilor. Ici o batistă admirabil cusută „â jour“ 
colo alta cu un fileu delicat, ici o cămaşă frumos lucrată, 
.colo un combinaison modern. Câteva rochii deosebite ne a- 
irag încă atenţiunea şi nişte lucruri mărunte pentru copiijde 
tot mici. Lauda se cuvine doamnelor Mina Blrţ, Elotica 
Ouai şl dş. Emilia Ciumpe, cari au aranjat cu mult gust lu
crurile expuse. Iţi părea că eşti înaintea unei frumoase vi
trine a unui magazin din capitală.

în partea opusă se aşterne înaintea ochilor o spumă 
-albă, chiar potrivită cu ceea ce reprezintă: cofetăria. Aici 
o mulţime de prăjituri delicioase, torturi admirabil deco
rate, bomboane extrafine. Au arătat doamnele noastre că 
sunt artiste şi în ale bucătăriei fine. Nu ştiai unde să te 
u i ţ i?  La lucrurile expuse sau la însuş chioşcul acesta po
etic. Aranjarea acestui pavilion au avut-o dnele Iza Ar
delean, Mlţi Cosma, Ana Ardelean, Maria Gh. Papp şi 
dşoarele Aneta Tufan şi Ana Ciumpe.

Pavilionul următor este mai mare şi cuprinde lucruri 
d e  mână. Reprezintă, turnul Elffel în miniatură decorat 
splendid cu maci roşii- Are trei despărţăminte. Un salonaş 
turcesc cu multe multe perinlţe şi covoare. Am văzut pe- 
.rini cu broderie Rlchelieu, cu broderii, colorate, cu flori din 
lână, cu pictură ş. c. 1.



^  32 —

Perdele frumoase întregesc salonaşul. In partea din jos 
a turnului vedem broderii albe de toata frumseţa, "fileuri, 
cuverturi, tablete, tablouri s. c.l. Dincolo neîntrecutele noa
stre motive naţionale ne fură vederea. Ştergar! admirabile, 
covoare frumoase, mobilă pirogravata artistic. Turnul Eif- 
fel şi lucrurile expuse alei au poate cei mai mulţi spectatori- 
în sala.

L’au aranjat cu deosebit gust iscusitele mâini ale 
doamnelor: Nina dr. Maiorescu, Cornelia Kralik, Emaila. 
Popoviciu, Maria dr. Donca şi dş. Veturia Butean.

Ideia dnei preşedinte de a prezenta şi chemarea mă
reaţa a femeii de a creşte copil frumoşi şi sănătoşi — vii
torul neamului nostru — s’a realizat printr’un cuibuşor 
de rândunele unde se perindau copiii cei mai drăgălaşi.

Expoziţia a fost deschisă din 30 Ian. — 6 Febr. a vi
zitat-o aproape tot publicul înţelegător al orăşelului nostru,- 
care ştie să aprecieze munca Reuniunei, apoi elevii şi ele
vele tuturor şcoalelor, cari au putut să profite mult din ce
le văzute.

In seara zilei de 31 Ian. s’a aranjat un ceaiu adunâdu— 
se un distins public. ;— Cu aceasta ocaziime dş. V. Bu
tean a cetit versuri ocasionale scrise de apreciata noastră 
membră scriitoare Doina Dilacriş pentru eternizarea şi în. 
"versuri a expoziţiei. ,

Ciaiul a fost servit de dnele Elena dr. Bozac, Zina- 
Ghenţiu, Laura Riţiu. Lângă cofetărie a fost aran
jată o cârciumă dela ţară, care învită la „stâmpărarea doru
lui“. J\ fost condusă cu multă pricepere de dnele Silvia. 
Papp şi Maria dr. Donca. Publicul s’a depărtat cu impre
siile cele mai plăcute.

Joi, în 4 Februarie între orele 5—8 s’a aranjat 
iar un ceai cu tombolă, la care ne-a dat concurs orchestrat 
Lic. de băeţi. S’au pus la tombolă obiectele rămase nevân- 
dute până aci, în deosebi băuturi şi conserve fiindcă dhv 
dărnicia domnelor au fost foarte multe lucruti dăruite peri.—
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tru Reuniune. Publicul fiind mal puţin, s’a simţit familiar,, 
aşa că o parte a rămas în cea mal bună dispoziţie până 
la orele 11, când cu totii am plecat cu convingerea că e păcat 
să se strice expoziţia aceasta bine reuşită. Neavând însă 
posibilitatea de a o mal tine, cu mult regret s’a făcut în 
ziua următoare demontarea ei. Pentru a avea o amintire 
vizibilă a expoziţiei s ’au fotografiat toate pavilioanele.

Reuniunea prin aranjarea acestei expoziţii a servit două 
scopuri. Unul instructiv-artisticdesvoltarea gustului pen
tru lucruri frumoase prin expunerea produselor artistice 
ale modestelor .noastre gospodării; al doilea: augumentarea 
fondurilor Reuniunii. Succesul moral a fost desăvârşit; iar 
cel material deasemenea a întrecut toate aşteptările noastre.

Elisa dr. Pavel n. Ştefanica.



Raport despre bibliotecă.

Onorată Adunare generală!

Pentru biblioteca Reuniunei noastre şi în anul acesta 
putem înregistra donaţiuni frumoase.

Librăria Doina a dăruit 16 cârti în valoare de 300'lei; 
dş. Aurelia Isac 2 volume. Veturia Butean 9 volume, Cor
pul didactic al Liceului de fete 1 carte.

Reuniunea a cumpărat 16 volume In valoare de 
500 lei.

Astfel biblioteca noastră în acest an s’a mărit cu 43 
volume în valoare de 975 lei.

Am primit gratuit şi în acest an „Gazeta Transilva
niei".

Reuniunea îşi tine de plăcută dalorintă a mulţumi 
dăruitorilor pentru donaţiuni şi pe aceasta cale.

Prin aceste donajiuni şi cărţi cumpărate numărul volu
melor din bibliotecă s’a urcat la 616 şi au valoare de 3532 
lei 30 bani.

Pe lângă aceste mai avem şi o revistă abonată: „So
cietatea de mâine“.

Biblioteca ambulantă a Reuniunei şi anul acesta a 
fost în circulaţie. S’au împrumutat cărţi potrivite pentru 
săteni în comunele: Pocola, Petrani, Biinşele şi Negru.

Beiuş, la 30 Maiu 1926.

Amalia Popoviciu
bibliotecara Reuniunei.
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Preşedintă de onoare: Viora dr. I. Ciordaş. 
-Membre de onoare: Veturia I. Lapedatu, Sibiu. 

General Gh. Rasoviceanu, Sinaia.

Comitetul Reuniunii
I. BIROUL :

Preşedintă: Angela Selăgian Butean. 

V iceprezidentc:
Eufemia Ştefanica. Octavia Borlan.

Cassiera :
Nina dr.,Maiorescu.

Secretară:
Eliza dr. Pavel n. Ştefanica. 

N otare:
; * Lucia Maria

Ana Ciumpe subst.

II. Membre
Elena Ardelean 
iza Ardelean
Ana Bucur . , >.
Elena Dr. Bozac 
Florica dr. Ciavici 
Barbara Qera <

'  Bibliotecare:
Veturia Butean 

' Amalia Popoviciu

de încredere:
Luiza Gedeon 
Iolanda dr. Hetco 
Silvia Papp v 
Tina dr. Papp 
Maria. Popluca 
Elena Roşu

III. Membre sup len te:
Ana Ardelean . Maria Gh. Papp
Elena Cinghiţa Veturia Popa
Ana Costa " . Valeria Ştefanica.

IV. Comisia de Yevizuire:
Valeria Pavel, Miţi Cosma, Aurelia Raţiu.

V. C onsilieri:
Alexandru Gera Petru E. Papp
Dr. Cornel Neş, Moisie Popoviciu
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Proces verbal
•^dresat în a  Vil-a adunare generală a ReuniunlPFemeilor Ro
m ân e  din Beiuş şi-jur, la 30 Maiu 1926. De-faţă doamne
le, domnişoarele şi domnii: Vlora Dr. 1. Ciordaş preşedintă 

«de onoare. Angela Selagian Butean preşedinta, Eufemia 
Ştefanlca, Dctavia Borlan vice-prezidente, Eliza dr. Pavel 
secretară, Nlna dr. Maiorescu cassiera, Amalia Popoviciu 

• bibliotecară, Maria *dr. Donca, i'Lucia .Marian notare, Iza 
Ardelean, Gabriela, Antal, E. Antal, Elena iDr. Bozac, Ma- 
tia  Cosma, Ana-Ciumpe, Aurelia Dringou, Irina Maior, Irma 
Poynar, iAneta »Popoviciu, Weturia Popa, Maria Popluca, 
Elena Roşu, Laura .Riţiu, vVictoria'Roşu, Adelina Szita, Ana 
Tăm ăian, Aneta Tufan, Aurora Tămaş, cuvioasa Soră Er- 

'•vin2u»cl.sVlI—:VllIa llceului-de fete, Camil Selagian, PetrulE.
Papp, Dr. Constantin Pavel, dr. Iosif Maiorescu, Teodor 

. Nagy. Antoniu .Popoviciu, .Ioan Maior, Joan .Teuşan, Grigo- 
rie Ritiu.

1. - 
Dna preşedintă Angela Se- 

lagfan butean, deschide adu
narea generală, cu o cuvân

t a r e  potrivita.
Dna preşedinta-eiviu acla

mată.
2. .

Dna preşedintă propune pen- 
t tru  verificarea procesului ver- 
4>al ped*nele Viora dr. 1. Ctor- 
*daş preşedinta de onoare şi 
.£)ciaviaBorianI.vi ce-preşedintă. „

^e  primeşte.
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3Î
Se citeşte adresa omagială» 

oătră Maiestatea Sa Regina 
Maria, augysta » patroană- - a7 
Reuniunii*

Adresa-omagială e asculta»— 
tă în picioare, şi întreaga a— 
sistenţă, însufleţită aclamă- pe~ 
Maiestatea Sa Regina*

V. .
Se citeşte telegrama' trimisă"» 

de dna Elena dr. Adu preşed. ,
Reun. Fem. Rom* Sălâjene,. 
membră pe viaţă a Reuniunii^ 
noastre, în care salută căldu
ros adunarea generală.-

Se ia -cu multă plăcere- lactee 
noştinţă..5:

Dna secretată Eliza dr. Pa— 
vel > ceteşte-raportui general.

Adunarea generală ia Ia*- 
cunoştinţă cu deosebită plă
cere acest raport-şll aproabă.^ 
în întregime»

6v
Dna cassieră Nina-dr. JVia— 

lorescu, prezintă bilanţul, şi 
circulaţia cassei, în anul de» 
gestiune 1925-26.-

STe aprobă cu deplină m u l-- 
ţumire.

7. . ... , . ........
Comisia-de cenzurare, prin»
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dna Maria Gosma, raportează 
că a revizuit atât documente
le de cassă cât şi bilanţul, gă- 
sindu-le în perfectă ordine.

Adunarea generală aprobă 
cu plăcere raportul comisiei 
de cenzurare.

8. .
Dna bibliotecară Amalia Po- 

povidu referează despre bi
bliotecă.

Adunarea' generală ia act 
cu părere de bine despre do- 
na|iuni şi starea bibliotecii. ^

9. .
Dna Preşedintă invită doa

mnele prezente să ia parte cu 
atenţiune la desbaterile ce vor 
urma în scopul modificării 
statutelor.

După temeinice şi amănunţite 
discuţii se modifică art. 3 şi 
8. Se complectează art. 2, ţi, 
5, 9, 12, 13, 16, 18, 19, 24.

- Se omite art 22 şi 26. Se a- 
daugă 10 art. noui. Se fac u- 
nele mici schimbări în multe 
locuri. Se înlocuiesc cuvinte 
sau propoziţii învechite.

, Adunarea generală aprobă 
toate schimbările făcute şi în
sărcinează comitetul cu de
mersurile necesare pentru a- 
probarea din nou a statute
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lor de către Ministerul de In
terne.

T0.
Dna secretară ceteşte urmă

toarea propunere a dnei pre
şedintă de onoare Viora dr.
1  Ciordaş.

„Considerând marele fapt 
Istoric, săvârşit de d. General 
Razoviceanu, comandantul Bri
găzii 1. Vânători din Sinaia, 
prin liberarea oraşului nostru 
Beiuş, şi a împrejurimilor lui 
de sub regimul de teroare 
desfăşurat în anul 1919 de 
detaşamentele duşmane secu
ieşti şi bolşevice, ca un semn 
de omagiu adus acestui mare 
Erou care a condus falnicul 
Regiment 9 Vânători din izbân
dă, în izbândă cu onoare rog 7\- 
dunarea generală a Reuniunei 
Femeilor Române din Beiuş 
să  îl proclame membru de 
onoare, conferindu i diploma 
-de onoare, în semnul titlului 
'neperitor, ce şi l-a câştigat“.

Propunerea dnei preşedintă 
de onoare se primeşte cu u- 
namitate, iar dl. general este 
încunoştinţat telegrafic din a- 
dunarea generală despre a- 
ceasta. 

lî .
Se citeşte următoarea pro-
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'punere a dnel profesoare Ana 
Bucur;

Pentru educaţia sufletească 
a femeii dela sate. pe braţele 

■căreia se cresc vlăstarele nă
dejdilor de mâne ale Româ
niei, pentru ridicarea nivelului 
■ cultural şi îndrumarea spre in
dustria casnică în sens mai 
larg, pentru răspândirea pre
ceptelor igienice etc. etc. s’ar 
simţi necesitatea unei apropi
eri sufleteşti cât mai dese, în
tre pătura intelectuală e feme
ilor, devotate intereselor ţării 
şi neamului, şi ţăranca ro
mână.

în scopul acesta propun Onor. 
Reununi a Femeilor Române din 
Beiuş, alegerea a 10 membre 
delegate cari şi-ar lua asupri
te sarcina de a cerceta într’un 
■an fiecare în parte, minimum 
15 sate in care ar ţine unnu- 

„măr de 10—15 conferenţe cu 
subiecte variate şi referitoare 
la viaţa practică mai ales. 
S ’ar putea concentra eventual 
2—3 sate odată. Cu prilejul 
acesta, membrele ar duce ţă
rancelor pe lângă ideile sănă
toase ale unei vieţi destoinice, 
pe lângă sădirea sentimente
lor nobile şi îndrumări pen
tru industrie; ele ar duce mo



dele de cusături româneşti, ar. 
alcătui pe unde ar f i  prielnic;
Mici înjghebări de cooperative 
a industriei casnice; ar răs
pândii ideia creşterii gânda
cilor de mătase, îndeletnicire 
foarte rentabilă şi care sub o 
cârmuire înţeleaptă ar da multe 
foloase etc. etc.

Ca un corolar al activităţii 
lor la sfârşitul unui an, s ’ar 
organiza expoziţii etnografi
ce, fie pe centre, fie în total.

Beneficiul acestor expoziţii 
rezultat din vânzarea obiecte
lor ?expuse ar f i  al sătencelor, 
iar beneficiul rezultat din ta
xele de intrare ar f i  al Reu
niunii.

Statului ce s’ar prezintă 
mai bine sub toate raporturile, 
propun a i-se decerne un pre
miu din fondul Dr. Ciordaş •
care în viaţă şi aşa şi-a în
chinat tot sufletul ţăranului
romănu, - - " ;

Domnul consilier Petru E. :
Papp e de părerea că comi
tetul central e chemat să ho- •
tărească în ce priveşte ţinerea 
acestor conferinţe.

_ Adunarea generală primind; 
cu plăcere propunerea dnei prof- 
Ana Bucur, se asociază păre
rii dlui consilier Petru E.Papi>



şi însărcinează comitetul, cm< 
aranjarea conferentelor pro
puse.

Dna preşedintă Angela Se- 
lăgian făcând scurta apreciere 
a activităţii de mare valoare 
desfăşurată de mult regretata 
doamnă, cândva Maria Cos- 
ma, membră distinsă a Reu
niunii noastre; propune că 
Reuniunea să reia firul mun
cii sale, reînfiinţând tesătoria 
prin care crede că va răs
pândi nu numai arta ţăran
celor noastre, ci se va face 
chiar o îndrumare sănătoasă 
spre industria casnică, a că
rei produse vor forma ca şi 
odinioară, podoabele caselor 
noastre.

Se primeşte..

13.
Procedând la alegerea comi

siei de cenzurare dna preşe
dintă propune realegerea ace
loraşi membre.

Se primeşte- 
13.

După acestea dna preşe
dintă închide adunarea gene
rală cu următoarele cuvinte:

Adânc mişcată îi mulţu
mesc dnei preşedintă de o- 
noare pentru interesul mare



-ce-1 poartă în inimai distinsă 
iată de Reuniune; comitetului 
devotat şi tuturor membrelor 
pentru munca neobosita, iar 
onoratelor doamne şl domni 
prezenţi, pentru înţelegătorul 
sprijin moral de care ne-au 
învrednicit şi astăzi.

în nădejdea că pe cât de 
multe sunt priveliştele încân
tătoare din regiunea minuna
tă a Beiuşului nostru, pe atât 
de numeroase vor fi şi fapte
le frumoase ale Reuniunii în 

-anul nou de muncă, închid 
Adunarea generală.

Dat ca mai sus.

Angela Selăgian Butean Maria dr. Donca
preşedintă. notara.

' Cetit şi verificat:
Viora dr. I. Ciordaş m. p. Octavia Borlan m.
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M e m b r e l e  R e u n i i m e i . .
Membre fondatoare.

Ciordaş Viora 
Selăgian Angela 
Ardelean Elena».
Butean Veturia^ •
Carţiş Veturla,‘Rogoz 
Ciavici Florica 
Costamagna E., Sf. Gheorghe.

Ignat Lívia 
Maior Irina 
Maiorescu Nina 
Moga Maria, Räbä§ani. 
Papp Tina 
Papluca Maria 
Pavel Eliza

Pop Amalia, Alba-Iulia.

Membre pe viaţă:
Adu Elena, Şimieu. 
Ardelean Iza
Ardelean Eleonora, Oradea. 
Bândea Ana 
Bolcaş Maria 
Bolcaş Marica 
Bolcaş Mărioara 
Boroş Iustina 
Botişel Antonia, Şteiu. 
Bozac Elena
Ciocâlteu Tina, Bucureşti.
Ciuhandu Sidonia, Roşia.
Ciumpe Roza
Ciumpe Emilia
Ciumpe Ana
Ciurdariu Irina
Constantinescu Paulina
Corbu Maria
Cosma Livia
Cosma Miti
Costa Anuta
Crainic Elena
Cri stea Lucreţia
Gera Barbara, Careii Mari.

Ilutiu Mărioara, Feniş.
■Jipa Hortenzia, Bucureşti.- 
Iosif Elvira, Timişoara.
Kovács Gabriela 
Marian Lucia 
Mureşan Rozalia 
Novac Emilia, Arad 
Palladi Maria 
v, Papp Ghizela 
Papp Gh. Maria 
Papp Silvia 
Pavel Valeria 
Pelloni Elisabeta 
Pintea Margareta, Cianaloş 
Pinteru Elena
Pinteru Sidonia, Iugoslavia. 
Popa Veturia 
Popoviciu Anicuta 
Popoviciu Cornelia, Şeghişte.- 
Primo-Rlva |Maria 
Raţiu Aurelia 
Raţiu Hortenzia, Meziad. 
Selăgian Teodora, Teiuş 
Ştefanica Aurora, Ludoş
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‘̂ tetanica Eufemia Tamàian Eleonora, ftogoz.
:§tefanica Valerla Tufan Aneta
^u ta  Veturia, Remetea Vaida Ana.

Membre regulate:
Antal Gabriela 
Ardelean Ana 

-Bardossy Elena 
Birt Mina 
Borlan Octavia 
v. Bozac'Maria 
Bucur Ana 
Chidioşan Irina 
Ciaviciu Maria 
Ciavicìu Ecaterina 
Chinghiţa Elena 
v. Ciurdariu Emilia, Cluj. 
Coroi Veturia, Lunca, 
v. Cosma Malia n. Nestor. 
Cotuna Maria 
Cristea Veturia 
v. Donca Maria 
Dringou Aurelia Tinca. 
iFaur Elena 
Fofiu Rozalia, Talpoş 
Ghenjiu Zina, Pocola. 
Ghedeon Luìza, Cluj.
Olita Elena 
Hetcou Iolanda 
Hubic Eugenia, Oradea 
Kralik Cornelia 
Laslo Rozalia 
Meze Florica 
Nagy Letiţia

Membri
Dr. Cosma Gavril 
Cosma Nervä Traian 
Dr. Maiorescu Iosif 
Dr. Nieş Cornei 
Popoviciu Victor

Neagu Nuşi, Vaşcău.
Nemeş Florica 
Nestor Iuliana 
Nevrincean Constanta 
Nieş Otilia 
Moldovan Bibiana 
Papp Ana
Papp Lucretia, Pociovelişte. 
Păşcufiu Lucia, Arad 
Pinteiu Elfrida 
Poinar Irina 
Popoviciu Amalia 
Popoviciu Magdalena 
Popoviciu Nina 
Quai Florica
Radu Eliza, Oradea. i 
Radovan Iudita 
Rijiu Laura 
Rijiu Rozalia 
Roşu Elena
Şlefanica Veturia, Uileac 
Silvia Selăgian, Rogoz. 
Stana Iuliana '
Tămaş Aurora •
Teuşan Viorica *
Ţit Florica ,
Toth Elena *
Vaida Lucretia 
Vlaicu Magdalena Ivăniş.

ajutători:
Dr. Nestor Ioan 
Dr. Papp Ioan, Cluj.
Papp E. Petru 
Popoviciu Mo ise 
Teuşan Ioan.



Taxe

-Membri fondatori — — — — — — 1000 Ld-
Membră pe viaţă — — — — — — 300 Lei.
Membră regulată anual — — — — — 30 Lei.
Membrii ajutători anual — . — — — 20 Lei.
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R. Bucur: Răvaş, poezie — — — — — __ pag.
A. Tufan: Discurs — — — — — __ _
A. Bucur: Vouă, poezie — — — — — —
Comitetul Reuniunii — — — — — — —
Adresa omagială — — — — _ _ _
P. Selăgian: Cuvânt de deschidere — — _
E. dr. Pavel: Raport general — — — — __
E. dr. Pavel: Expoziţia bunelor gospodine. — — „
N. dr. Maiorescu: Raport despre cassă — —
Pi. Popoviciu: Raport despre biblotecă — — — „
M. dr, Donca : Procesul verbal dela Adunarea gen. „ 
Membrele Reuniunii — — — — — — — »I L U S T R A Ţ i U N I
Maiestatea Sa Regina Maria — — — — —
Martirul: dr. I. Ciordaş — — — -  -  _
Martirul: dr. N. Bolcaş — _  —
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